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ATA DA SEXAGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DA FACULDADE DE 
TECNOLOGIA DA UNIVERSIDADE ESTADUAL DE CAMPINAS . 
Aos vinte e oito dias do mês de abril do ano de dois mil dezesseis, às 15:00 h, 
na Sala da Coordenadoria de Pós-Graduação da Faculdade de Tecnologia – 
FT, reuniram-se a Comissão de Pós-Graduação, sob a Presidência do 
Professor Dr. Ivan de Oliveira com o comparecimento dos seguintes membros 
Professores Doutores: Renato Falcão Dantas, Varese Salvador Timoteo, Vitor 
Rafael Coluci, a discente Amanda de Cassia Cunha. Justificou ausência o 
Prof. Dr. Ivan Luiz Marques Ricarte e a Profa. Dra Rosa Cristina Cecche 
Lintz.. Havendo número legal. O Senhor Presidente declara aberta a Reunião. 
I  Aprovação da Pauta, em apreciação, o Senhor Presidente solicita destaque 
dos seguintes itens: 4.1 Alunos Especiais. 4.7- Plano de Trabalho PIF – 
Eduardo Henrique Martins. Em apreciação, em votação, aprovada por 
unanimidade. II Aprovação da Ata – Em apreciação, em votação, ata é 
aprovada com uma abstenção: Prof. Vitor Rafael Coluci. III Expediente –3.1 
– Catálogo 2016. O senhor presidente informa que houve reclamações por 
parte dos discentes quanto ao quadro atual de disciplinas. Aponta que realizou 
um levantamento das disciplinas oferecidas desde o inicio do programa e 
destaca que a leitura dirigida foi oferecida em todos os semestres, assim como 
as disciplinas de tópicos sempre foram oferecidas desde o ano de 2012. 
Separando as disciplinas por área, coloca que a Ambiente possui apenas 3 
disciplinas. Indica ainda que houve reclamação em relação à disciplina FT057 
Ferramentas Estatísticas e Computacionais para Ciência e Tecnologia, ser 
muita “pesada” para os alunos da área de Ambiente, ainda mais se tratando de 
uma obrigatória para o doutorado. O prof. Varese discorda que a disciplina 
seja “pesada”. A discente Amanda aponta que deve se considerar a 
importância da disciplina para pesquisa realizada pelos discentes. O prof. 
Varese acredita que não pode ser uma regra que o discente só faça disciplinas 
que tenham relação com a pesquisa que está desenvolvendo. A discente 
Amanda destacou a necessidade de se ter mais possibilidades. O senhor 
presidente informa que a profa. Cassiana já propôs uma nova disciplina para 
os alunos de Ambiente, chamada “Ciência dos Solos”. O Prof. Varese aponta 
que um aluno de doutorado não pode discutir a dificuldade de uma disciplina, 
mas concorda que deva existir diversidade de opções. O prof Renato aponta 
que Ambiente é a área que possui menos disciplinas, e que se reunirá com os 
professores da área.O Senhor presidente informa que irá solicitar aos docentes 
a sugestão de novas disciplinas e que o resultado desta consulta será levado à 
próxima reunião da comissão de pesquisa da FT, mas aponta que o professor 
não deverá propor a sua criação pensando apenas em seus orientados. O prof. 



 

 

 

Vitor e o Prof. Varese concordam e colocam que as disciplinas de tópicos 
devem ser usadas para este fim. O Senhor presidente aponta que as áreas 
devem definir qual foco querem que as disciplinas tenham. O prof Vitor 
destaca que a grade atual não caracteriza um programa de pós-graduação, e 
coloca que será necessária uma discussão ampla, pois uma vez que sejam 
criadas novas disciplinas, estas devem ser oferecidas com freqüência, não 
podendo então se criar muitas. O prof. Varese indica que as disciplinas de 
tópicos devem ser uma exceção e aparecer com menos freqüência, dando mais 
espaço para as disciplinas de fundamento. A discente Amanda considera que 
as disciplinas devem contemplar as áreas de estudo e apresentar foco na 
tecnologia, para atrair também o interesse de alunos de outros programas de 
pós-graduação da Unicamp. O prof. Vitor acredita que o foco na Tecnologia 
deva constar na ementa e não estar especificado no nome da disciplina.O prof. 
Vitor e o prof. Varese colocam que as disciplinas de leitura dirigida devem 
continuar a existir, pois não ocupam hora-aula. 3.2 – Reunião com os alunos. 
O senhor presidente informa que houve baixa presença de alunos, destacando 
a ausência dos bolsistas. Apontou que aos cobrar dos alunos sobre a presença 
diária na FT foi questionado que muitas vezes o orientador não está na 
Faculdade. A discente Amanda destaca que foi sugerido que os bolsistas do 
programa façam relatórios. O Senhor presidente coloca que esta possibilidade 
deve ser discutida.  3.3 – Outros Assuntos. 1 – PNPD. O Senhor presidente 
informa que a secretaria foi questionada se há obrigatoriedade da pesquisa 
referente à Bolsa do PNPD ser realizada na FT, ou se poderia ser feita em 
outra universidade conveniada. Segundo o prof. Vitor não há esta 
obrigatoriedade, mas acredita que a presença na FT seja desejável para que o 
pós-doc possa acrescentar nas pesquisas aqui realizadas.O prof, Renato aponta 
que devemos informar que preferencialmente o pesquisador deve realizar o 
trabalho na FT. O Senhor presidente coloca que será informado que a presença 
na Unicamp não é obrigatória, porém é desejável, e este ponto será levado em 
consideração na avaliação dos projetos. 2 – Regulamento da pós-graduação. O 
prof. Vitor diz que a comissão deve retomar este assunto nas próximas 
reuniões.  3 – Novas áreas e linhas de pesquisa – O prof. Varese aponta que se 
for necessárias mudanças ela devem ser realizadas antes do inicio do próximo 
quadriênio. O prof. Vitor indica que a criação de novas áreas é mais 
complicada de se realizar, por isso acredita que o correto seria o acréscimo de 
novas linhas de pesquisa nas áreas já existentes. IV Ordem do Dia – 1 - 
Alunos Especiais - o Senhor Presidente propõe a retirada da pré inscrição 
para alunos-especiais. Em apreciação, após avaliação, em votação a retirada 
da pré-inscrição é aprovada por unanimidade. 2 - Solicitação do Prof. Dr. 
André Leon S. Gradvohl de co-orientação do discente Tiago Cinto, 



 

 

 

indicando o Prof. Dr. Guilherme Palermo Coelho para co-orientar o 
discente a partir da presente data.  Em apreciação, em votação, aprovado 
por unanimidade. 3 - Relatório de Atividades Prof. Dr. Luis Fernando de 
Ávila, em apreciação, após avaliação, em votação o relatório de atividades é 
aprovado por unanimidade. 4 - Relatório de Atividades Profa. Dra. Gisele 
Busichia Baioco, em apreciação, após avaliação, em votação o relatório de 
atividades é aprovado por unanimidade. 5 - Relatório de Atividades Profa. 
Dra. Rosa Cristina Cecche Lintz, em apreciação, após avaliação, em votação 
o relatório de atividades é aprovado por unanimidade. 6 – Solicitação de 
Banca de Dissertação - Sheila Vilas Boas Fraga, em apreciação, após 
avaliação, em votação a banca de dissertação é aprovada por unanimidade. 7 - 
Plano de Trabalho PIF – Eduardo Henrique Martins - o Senhor 
Presidente apontou que o discente cumpre os requisitos e destacou alguns 
pontos do currículo apresentado. Em apreciação, após avaliação, em votação o 
Plano de Trabalho PIF é aprovado por unanimidade. O Senhor Presidente 
agradece a colaboração dos membros.Nada mais havendo a tratar o Senhor 
Presidente, encerra a reunião e para constar eu, Diego Ramon Roberto, digitei 
a presente Ata para ser submetida aos membros da Comissão de Pós-
Graduação. 
 


